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新高一化学必修二化学氮及其化合物的专项培优练习题( 

一、选择题 

1．一种盐 X 与烧碱混合共热，可放出无色气体 Y，Y 经一系列氧

化后再溶于水可得 Z 溶液，Y和 Z 反应又生成 X，则 X是（） 

A．(NH4)2SO4B ．NH4NO3 

C．NH4Cl D ．NH4HCO3 

【答案】B 

【详解】 

一种盐与烧碱混合共热，可放出无色气体 Y，则 Y 为 NH3 ，氨气

经一系列氧化后的产物再溶于水可得 Z 溶液，Z 溶液为 HNO3 溶液，

Y和 Z 溶液反应又可生成 X，则盐 X是硝酸铵，故选 B。 

2．可用来干燥氨气的有( ) 

A．浓硫酸 B．碱石灰 

C．氯化钙 D．五氧化二磷 

【答案】B 

【详解】 

因为氨气可以和酸反应，所以不能用浓硫酸和五氧化二磷等酸性

干燥剂干燥；氯化钙可以吸收氨气生成八氨合氯化钙，所以也不能用

氯化钙干燥氨气。碱石灰是氧化钙和氢氧化钠组成的混合物，可以干

燥氨气，所以本题选 B。 

3．起固定氮作用的化学反应是 

A．雷雨时空气中的 NO 转化为 NO2B ．N2 与 H2 在一定条件下

反应生成 NH3 C．用 NaOH 吸收 NO2 和 NO D．工厂用 NH3 催化

氧化制 NO 

【答案】B 

【详解】 

A．NO 转化为 NO2 不是固氮作用的反应，选项 A 错误； 

B．N2 与 H2 在一定条件下反应生成 NH3 ，是由单质氮气转化为



氨气，符合氮的固定的定义，选项 B 正确； 

C．用 NaOH 吸收 NO2 和 NO 不是固氮作用的反应，选项 C 错

误； 

D．用氨气转化为 NO 不是固氮作用的反应，选项 D 错误； 

答案选 B。 

4．除去铝制品表面的铜镀层，宜选用的试剂是() 

A．稀盐酸 B．氯化钠溶液 C．水 D．浓硝酸 

【答案】D 

【详解】 

室温下，铜和浓硝酸反应生成硝酸铜而溶解，铝在冷的浓硝酸中

钝化而不溶解，因此除去铝制品表面的铜镀层，宜选用的试剂是浓硝

酸，故 D 正确； 

答案选 D。 

5．如图是产生和收集气体的实验装置示意图，该装置适合于（） 

 
A．用浓硝酸和 Cu 制取 NO2 

B．用 H2O2 溶液和 MnO2 制取 O2 

C．用浓盐酸和 MnO2 制取 Cl2 

D．用 NH4Cl 溶液和 Ca(OH)2 制取 NH3 

【答案】B 

【详解】 

A．二氧化氮会与水发生反应，不能用排水法收集，故A不合适； 

B．分液漏斗中盛放双氧水，圆底烧瓶中为二氧化锰，二氧化锰可

以催化双氧水分解产生氧气，氧气难溶于水，可以用排水法收集，故B

合适； 

C．浓盐酸和二氧化锰制取氯气需要在加热条件下反应，故 C 不合

适； 

D．氨气极易溶于水，不能用排水法收集，且氢氧化钙与溶于水时



放出的热量较少，无法蒸出氨气，故 D 不合适； 

故答案为 B。 

6．下列叙述与氮的固定无关的是 

A．工业合成氨 

B．工业上将氨转化为硝酸和其他含氮化合物 

C．豆科植物的根瘤菌把空气中的氮气转化为含氮化合物 

D．电闪雷鸣的雨天，空气中的氮气会与氧气发生反应并最终转化

为硝酸盐被植物吸收【答案】B 

【分析】 

氮的固定是指将空气中游离态的氮转化为含氮化合物的过程。 

【详解】 

A．工业合成氨属于氮的固定，属于人工固氮，故 A 不选； 

B．工业上将氨转化为硝酸和其他含氮化合物，属于含氮化合物之

间的相互转化，与固氮无关，故选 B； 

C．豆科植物的根瘤菌把空气中的氮气转化为含氮化合物，属于微

生物固氮，故C不选；D．电闪雷鸣的雨天，空气中的氮气会与氧气发

生反应生成一氧化氮，属于自然固氮，故 D 不选。 

答案选 B。 

7．下列对 NO、NO2 的描述，不正确的是( ) 

A．NO2 是红棕色气体，易溶于水，不是酸性氧化物 

B．NO 可以用排水法收集，但不能由 N2 和 O2 直接化合而得到 

C．NO、NO2 在一定条件下可相互转化，且二者都是引起光化学

烟雾的大气污染物 D．NO、NO2 都有毒，且 NO 是汽车尾气的有害

成分之一 

【答案】B 

【详解】 

A. NO2 是红棕色气体，易溶于水，与水发生反应：3NO2+ H2O 

== 2HNO3+ NO ，由于反应前后元素的化合价发生了变化，因此

NO2 不是酸性氧化物，A 正确； 

B. NO 难溶于水，可以用排水法收集，但由于 N2 性质稳定，室温



下不容易反应，但在放电时可由 N2 和 O2 直接化合而得到，B 错误； 

C．NO 与氧气发生反应会产生 NO2 ；NO2 溶于水反应产生硝酸

和NO，因此二者在一定条件下可相互转化，且二者都是引起光化学烟

雾的大气污染物，C 正确； 

D. NO 、NO2 都有毒，且在汽车发动时，在电火花作用下 N2 和

O2 化合产生 NO，NO 是汽车尾气的有害成分之一，D 正确； 

故选 B。 

8．关于氮肥的说法正确的是（） 

A．硫铵与石灰混用肥效增强 

B．所有铵态氮肥中，氮元素化合价都是-3 价 

C．使用碳铵应深施盖土 

D．尿素属于氨态氮肥 

【答案】C 

【详解】 

A. 将硫酸铵与碱性物质熟石灰混合施用时会放出氨气而降低肥效，

故 A 错误； 

B.铵态氮肥中，氮元素化合价在铵根离子中是-3 价,如果含有硝酸

根离子是+5 价，如硝酸铵，故 B 错误； 

C. 碳酸氢铵受热容易分解，易溶于水，使用碳铵应深施盖土，避

免肥效损失，故 C 正确； 

D. 尿素属于有机氮肥，不属于铵态氮肥，故 D 错误。 

故选 C。 

9．许多装有化学物质的瓶子上贴有危险警告标志，下面是一些危

险警告标志，其中标志贴错的是( ) 

 
危险警 

告标志 

【答案】C 



【详解】 

A．浓硝酸有腐蚀性，是腐蚀品，故 A 正确； 

B．汽油易燃烧，是易燃液体，故 B 正确； 

C．纯碱属于盐，可用于食品加工，不是剧毒品，故 C 错误； 

D．氯酸钾有强氧化性，易爆炸，是爆炸品，故 D 正确； 

答案选 C。 

10．下列关于 NO 的说法正确的是（） 

A．为红棕色气体 

B．只有氧化性 

C．是汽车尾气的有害成分之一 

D．能溶于水生成 HNO3 

【答案】C 

【详解】 

A. NO 为无色气体，A 项错误； 

B. NO 中的 N 为+2 价，N 的化合价既可以升高，也可以降低，故

NO 既有氧化性，又有还原性，B 项错误； 

C. NO 是汽车尾气的有害成分之一，C 项正确； 

D. NO 是难溶于水的有毒气体，D 项错误； 

故答案为 C。 

11．将 40mLNO2 和 NO 的混合气体通入倒立于水槽且盛满水的

试管中，充分反应后试管中 

NO 与 NO 的体积比为() 

剩余 20mL 气体，则原混合气体中 2 

A．2:1B．1:3C．3:1D．1:1 

【答案】C 

【详解】 

40mlNO2 和NO 的混合气体通入倒立于水槽中盛满水的试管中发

生反应为 

3NO2+ H2O=2HNO3+NO ，剩余 20ml 气体，反应前后气体体

积减少 20ml ，根据化学反应 



3NO2+ H2O=2HNO3+NO △V (气体体积减少 ) 计算 V (NO2)= 

30mL ，原气体中 V ( NO) =10mL ，所以原混合气体的体积比为：V 

(NO2) ：V (NO)=3:1 ，故 C 符合题意； 

故答案：C。 

12．有一充有 10mL NO 和 NO2 混合气体的试管，倒置于盛有水

的水槽中，充分反应后，仍有 6mL 无色气体，则原混合气体中 NO 和

NO2 体积比为( ) 

A．1∶4B．2∶3C．1∶3D．4∶1  

【答案】B 

【详解】 

设 NO 的体积为 amL，则 NO2 的体积为(10－a)mL，倒置于盛有

水的水槽中，发生 3NO2 ＋ 

H2O=2HNO3 ＋NO，根据反应方程式，生成 NO 的体积为 10a 

3 

- 

mL，充分反应后，6mL 气体 

为 NO，因此有 a＋10a 

3 

- 

=6 ，解得 a=4 ，NO 和 NO2 的体积比为 4mL：(10－4)mL=4 ： 

6=2 ：3，答案选 B。 

13．用浓氯化铵溶液处理过的舞台幕布不易着火。其原因是 ( ) 

①幕布的着火点升高②幕布的质量增加 

③氯化铵分解吸收热量，降低了温度④氯化铵分解产生的气体隔

绝了空气 

A．①②B．③④C．①③D．②④  

【答案】B 

【详解】 

氯化铵分解吸收热量，能降低火焰温度，达不到幕布的着火点；

并且分解产物氯化氢和氨气能隔绝空气，均破坏了可燃物的燃烧条件，



故能使幕布不易着火，答案选 B。 

【点睛】 

本题从燃烧的必要条件以及 NH4Cl 的性质进行分析。 

14．烧瓶中充满干燥气体，胶头滴管及烧杯中分别盛放液体，下

列组合不可能形成喷泉的是( ) 

 
A．氯化氢和水 B．氯气和烧碱溶液 

C．二氧化碳和水 D．二氧化碳和烧碱溶液 

【答案】C 

【详解】 

当烧瓶内的气体极易溶于胶头滴管以及烧杯中的液体，使烧瓶内

压强大幅降低时，烧杯中的液体会被倒吸到烧瓶中形成喷泉。 

A．氯化氢极易溶于水，使烧瓶内压强大幅降低时，烧杯中的液体

会被倒吸到烧瓶中形成 

喷泉，故 A 不符合题意； 

B．氯气和烧碱溶液反应：Cl2+2NaOH=NaCl+NaClO+H2O ，

使烧瓶内压强急剧降低，可以形成喷泉，故 B 不符合题意； 

C．二氧化碳在水中的溶解度不大，不能形成喷泉，故 C 符合题意； 

D．二氧化碳和烧碱溶液反应：CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O

或 CO2+NaOH =NaHCO3 ，使烧瓶内压强急剧降低，可以形成喷泉，

故 D 不符合题意； 

答案选 C。 

15．某混合气体中可能含有 Cl2、O2、SO2 、NO、NO2 中的两

种或多种气体。现将此无色透明的混合气体通过品红溶液后，品红溶

液褪色，把剩余气体排入空气中，很快变为红棕 

色。对于原混合气体成分的判断中正确的是() 

A．肯定只有 SO2B．肯定没有 Cl2、O2 和 NO2 

C．可能有 Cl2 和 O2D ．肯定只有 NO 



【答案】B 

【详解】 

该气体无色，排除了 Cl2、NO2 气体；该气体能使品红溶液褪色，

则一定含有 SO2 气体；将剩余气体排放到空气中，气体迅速变为红棕

色，判断一定含有 NO 气体，则一定无O2，一定含有的气体是 SO2 、

NO，一定没有的气体为 Cl2、NO2 、O2，答案选 B。 

16．下列说法中正确的是（） 

A．某溶液加入 AgNO3 溶液产生了白色沉淀，证明该溶液中一定

含有 Cl— 

B．某溶液加入 BaCl2 溶液产生白色沉淀，再加入稀 HNO3 ，沉

淀不消失，证明原溶液中一定存在 SO42 — 

C．某化合物在焰色反应实验中出现黄色的火焰，则该化合物一定

是钠盐 

D．某溶液与 NaOH 溶液共热，产生使湿润红色石蕊试纸变蓝气

体，说明原溶液中存在 NH4+ 

【答案】D 

【详解】 

A选项，某溶液加入AgNO3 溶液产生了白色沉淀，该溶液中可能

含有 Cl－、CO32 －、SO42 －等，故 A 错误； 

B 选项，某溶液加入 BaCl2 溶液产生白色沉淀，再加入稀 HNO3 ，

沉淀不消失，该溶液中可能含 Ag+ 、SO32 －、SiO32 －、SO42 －等；

故 B 错误； 

C 选项，某化合物在焰色反应实验中出现黄色的火焰，则该化合

物一定含钠元素，但不能说一定是钠盐，故 C 错误； 

D 选项，某溶液与 NaOH 溶液共热，产生使湿润红色石蕊试纸变

蓝气体，能使湿润的蓝色石蕊试纸变蓝的气体在高中化学里只有氨气，

所以说明原溶液中存在 NH4+ ，故 D 正确；综上所述，答案为 D。 

17．下列实验方法正确的是 

A．用洁净的铂丝蘸取某溶液在酒精灯外焰上灼烧，火焰呈黄色，

则该溶液中不含 K+ 



SO B．向无色溶液中加入盐酸酸化的 BaCl2 溶液有白色沉淀出现，

则该溶液中一定含有 2- 

4 C．向某无色溶液中加入盐酸产生能使澄清石灰水变浑浊的气体，

则该溶液中一定含有 2- 

CO 

3 

D．向待测液中加入烧碱溶液并加热，产生的气体能使湿润的红色

石蕊试纸变蓝，待测液 NH 

中一定有+ 

4 

【答案】D 

【详解】 

A．做焰色反应实验时，火焰呈黄色，则该溶液中含有 Na+ ，不

能确定是否含 K+，A 不正确； 

SO 或 Ag+ B．溶液中加入盐酸酸化的 BaCl2 溶液，有白色沉淀

出现，则该溶液中可能含有 2- 

4 

等，B 不正确； 

CO C．无色溶液中加入盐酸，产生能使澄清石灰水变浑浊的气体，

则该溶液中可能含有 2- 

3 HCO 等，C 不正确； 

或 

3 

D．向待测液中加入烧碱溶液并加热，产生能使湿润的红色石蕊试

纸变蓝的气体，则该气 

NH，D 正确； 

体为 NH3 ，从而证明待测液中一定有+4 

故选 D。 

18 ．（NH4）2SO4 在一定条件下发生如下反应：4（NH4 ）

2SO4=N2↑＋6 NH3↑＋3SO2↑＋SO3↑＋ 7H2O ，将反应后的气体通



BaCl2 溶液中，发现溶液有白色沉淀生成，还有部分气体

从溶液中逸出，检验发现从溶液中逸出的气体无色、无味，溶液中氯

化钡恰好完全反应。下列说法正确的是 

A．生成的沉淀中既有 BaSO4 、又有 BaSO3 ，且 n（BaSO4 ）：

n（BaSO3 ）约为 1：1 

B．生成的沉淀中既有 BaSO4 、又有 BaSO3 ，且 n（BaSO4 ）：

n（BaSO3 ）约为 1：2 

C．生成的沉淀中既有 BaSO4 、又有 BaSO3 ，且 n（BaSO4 ）：

n（BaSO3 ）约为 1：3 

D．从溶液中逸出的气体只有 N2，最后留下溶液中溶质只有较多

的 NH4Cl 

【答案】A 

【详解】 

（NH4 ）2SO4 分解的方程式为 4（NH4 ）2SO4=N2↑＋6 NH3↑

＋3SO2↑＋SO3↑＋ 7H2O ，设分解了 4mol （NH4 ）2SO4 ，则分解生

成的 N2、NH3 、SO2 、SO3 物质的量依次为 1mol 、6mol 、3mol 、

1mol ， 分 解 产 生 的 气 体 通 入 BaCl2 溶 液 中 ， 发 生 反 应

2NH3+SO3+H2O= （ NH4 ） 2SO4 、 （ NH4 ）

2SO4+BaCl2=BaSO4↓+2NH4Cl ， 此 过 程 中 消 耗 1molSO3 、

2molNH3 、生成 1molBaSO4 沉淀；还剩余 4molNH3 ，最终从溶液

中逸出的气体无色、无味，溶液中氯化钡恰好完全反应，说明

3molSO2 全部反应，则发生的反应为 4NH3+3SO2+3H2O= （NH4 ）

2SO3+2NH4HSO3 、（NH4 ） 2SO3+BaCl2=BaSO3↓+2NH4C l，

此过程将 4molNH3 、3molSO2 全部消耗，生成 

1molBaSO3 沉淀；根据上述分析，生成的沉淀中既有 BaSO4 、

又有 BaSO3 ，且 n（BaSO4 ）：n（BaSO3 ）约为 1：1，从溶液中逸

出的气体只有 N2，最后留下的溶液中有较多的 NH4Cl 和 

NH 4HSO 3 ，故答案为 A 。 

19．把 a L 含硫酸铵和硝酸铵的混合液分成两等份，一份需用 b 

mol 烧碱刚好把氨全部赶出，另一份与氯化钡溶液反应时，消耗 c 



氯化钡，由此可知原溶液中 NO -3 的物质的量 

浓度(单位：mol·  

L －1)是 A ．2b-c 2a B ．2b-4c a C ．b-2c 2a D ．4b-2c a 

【答案】B 

【详解】 

b mol 烧碱刚好把 NH 3 全部赶出，根据+ 

4NH +OH - ═NH 3+H 2O 可知，每份溶液中含有 bmol + 

4NH ；与氯化钡溶液完全反应消耗 c mol BaCl 2，根据 Ba 

2++2- 4SO ═BaSO 4↓可知，每份溶液中含有 2-4SO 为 c mol ；令每

份溶液中-3NO 的物质的量为 n ，根据电荷守恒，则 bmol×1=c 

mol×2+n ×1；解得 n =(b-2c)mol ，每份溶液的体积为 0.5a L ，所

以每份溶液硝酸根的浓度为()()--13b-2c mol 2b-4c NO = 

=mol L 0.5aL a 

c ?，故 D 正确； 故选 D 。 

20．下列实验操作及现象与结论之间对应关系错误的是 

 
A ．A 

B ．B 

C ．C 

D ．D 

【答案】A 



 

A ．向某溶液中加入硝酸酸化的氯化钡溶液，有白色沉淀生成，

白色沉淀可能为氯化银、硫酸钡等，原溶液中可能存在硫酸根离子、

银离子等，所以不一定含有硫酸根离子，故 A 错误； 

B ．向某溶液中加入 NaOH 浓溶液，加热产生的气体能使湿润的

红色石蕊试纸变蓝，该气体 

一定为氨气，原溶液中一定存在铵根离子，故 B 正确； 

C．向氯水中滴加硝酸酸化的 AgNO3 溶液，有白色沉淀生成，该

白色沉淀一定是氯化银，则氯水中一定含 Cl-，故 C 正确； 

D．向氯水中加入 NaHCO3 粉末，有气泡产生，因为氯水中含

H+ ，能与碳酸氢钠反应生成二氧化碳，故 D 正确； 

答案选 A。 

21．同温、同压下，在 3 支体积相同的试管中分别充有体积比为

1:1 的两种气体组成的混合气体，它们是：①NO、 NO2 ；②NO2、

O2 ；③NH3、 N2。现将 3 支试管均倒置于水槽中，充分反应后，试

管中剩余气体的体积大小关系正确的是( ) 

A．①>②>③B．①>③>②C．②>③>①D．③=①>②  

【答案】B 

【详解】 

假设气体体积为 0.5V 和 0.5V，则： 

①NO、 NO2 中，发生 3NO2+H2O=2HNO3+NO ，0.5VNO2

的反应生成 0.5V 

3 

的 NO，NO 与水不 

反应，则剩余气体体积为 0.5V+0.5V 

3 

； 

②NO2、 O2 中，发生 4NO2+O2+2H2O=4HNO3 ，0.5VNO2

的反应消耗 0.125V 的氧气，则剩余气体体积为 0.375V ； 

③NH3、 N2 中氨气易溶于水，而氮气不溶于水，则剩余气体体积
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